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Who was the 12™ President of India?

Choose the most appropriate answer from the
options given below: A

(A) Dr. A.P.J Abdul Kalam

(B)  Shri Pranab Mukherjee

(C) Smt. Droupadi Murmu

(D) - Smt. Pratibha Devisingh Patil

(E) Question not attempted

WA & 129 Ugafa s
ﬁmﬁmﬁm’iﬁﬁmmwgﬁ

hemes was launched to ,.L

‘Which of the following sc

integrate skill development In academic colleges? |
Choose the most appropriate answer from the |
options given below: ,._. i
(A) Mukhya Mantri Yuva Sambal Yojana -i
- (MMYSY) i
(B) Mukhya Mantri Kaushal Nirman Yojana ° }
(MMKNY) 1

(C) Mukhya Mantri Kaushal Vikas Yojana

%

(MMKVY)

(A)
(B)
©)
(D)
(E)

LT O S, g HA
ot Sore @St Yy
sfteeft o ]
sﬂn?ﬁ;rﬁrm%a‘\ﬁztrr&a

HFART I

Which of the following is designated as the Nodal
Agency in Rajasthan to implement the Prime
Minister Formalization of Micro Food Processing
Entcrpnses (PM-FME) over a penod of 5 years
from 2020-21 to 2024-25? ¥

Choose the most appraprmte answer from the

options given below: |
(A) ' The Rajasthan State Apphed Marketmg

Board

(D) Mukhya Mantri Yuva Kaushal Yojana .

(MMYKY)

. D) g@ﬂiﬁﬂﬂraﬂﬂmmmﬂ
~ (B) IFAa 94

Name the oldest fort situated on the banks of

river Ghaggar: |
Choose the most appmpﬁate answer from the

(B) The Rajasthan State Food Marketlng
~ Board .

(C) The Rajasthan State Agricultural
Marketing Board |

(D) The Rajasthan State Admmlstratwn
Ma:rketmg Board

Question not attempted
'ﬁn%mﬁﬁ%;@rzozo-zlﬁzom-zsﬁsaﬁ
<6} arafer ¥ ‘T GEH @re FHERr ST 39
AT (T — T T S)” AR o ferg T
iiq‘lsaq%a"r%mﬁmﬁaﬁmw%? |
Wﬂﬁwﬁﬁﬁmmwgﬁ
(A) o Ve TS ATHeT de

(B) T R FE AHSTAE

(©) o R A g

(D) T R T AT as

Y B I o

options given below:

(A)

~(B)

(C)

(@)

(E)

(A)
(B)
(C)
(D)
(E)

TR 74t ¥ a2 T RYa wrefan fher ST 22
frafafea fasedl & & waifaes sagw Iaa:

Jaigarh Fort
Nahargarh Fort
Bhatner fort
Amer Fort

Question not attempted

!
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i
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Brahma Temple is locateq ip which place of | 7

| Match List-I with List-II:
Rajasthan? l

_ aE . List-I  List-II
Choose the most appropridie answer from thé 3. Depositing a layer L Melting
“options given below: | g 4 | ' ¢ s ot irn |
_ (.A) o N e b. Changing a solid m(a, I1. Evapcratloﬂ |
g aE - liquid on heating
. [~ N -
(B) Banswara o C. Changing a gas int§™ III. Condensation
(O). Taipur m liquid on cooling €Y -
(D) buchiar - o d. Changing a liquid M 1v. Galvamsatlon
| | ~ into gas on heating
(E)  Question not attempted | ' “:‘ﬁ -1 I 'ﬂ.?cr I ¥ Hﬁﬁ"ﬁ hifrg :
TR Wi~ TeTe ¥ g & 3 T -1 pf T -1
P m? a. :;%q:ﬁﬁ(ﬁlﬁ) ‘02 VLS
(A) 31?'13? | ﬁ b. T FARIANTH L I  FTsfrHToT
© ™M . ¢ TRMEFARNGH . WO
ST _- o SaYEEAAT
(D) T d. T FY R - QIV. Y,
(_E) uﬂ H ﬂ'ﬂ‘ﬁ if - ‘rpl o
g Choose the most appnw:;:are answer from the
_ _ L . options given belo
Who in Ra_]asthan 1S remelIBE!red as an icon of ﬁﬁqiﬁm;ﬁmmmaﬁq
bravery, self-respect and sac%ce? h - (A) a-1v,b-1, c- - m
Choose the most _appropriaqganswer from the @) a-IV,b-Ic- Iﬂ -1I
options given below: | Eg; a_- EI ,;: -ILL [ ] i?d y
a- C - IV
N (A) Rana Sanga ‘ “';'l.' | (E) Quesf.'uon not attemﬂted / JATANT I
__,;,‘_;: | (B)  Vijay Singh Rathore (‘3" - 8  Deforestation is ha:mﬁm us because-
; (&) Amar Singh Rathore [~ _ Choose the most appf@hﬂte answer from the
‘*‘;j (D) Maharaja Gaj Singh (N | options given below; N
f,i _ (E) Question not attempteg | E;)) i: e fﬁ}ﬁ%l
; ) - - ( t increases SO11 ] ity.
o TSI 7 fore amgfr AMA THA M ATEEHE [ ) increases,soil rosion.
%ﬁ m%mﬁmmm %?—-’ | (D) It decreases SOIL?{QSIOH
B Sa Fi%, . 3?[ | Question not attegvipted
o o st ) , aﬁmmmﬁ%qmﬁﬁﬂm% ifh-
i o * T ﬁmﬁr@aﬁmﬁﬁﬁ‘aﬁbﬁm
'E.?E:", r“ | mﬁﬁ:
Y e Feefewds o (A) TEIN A .
$3  (© mftsude g (B) & T H W%'
s | -

SN (©)  FEIRT - T ST R
i O HETSIT T e D) TEH-: N
'I ATARA TH " (E) af@us

@ - ~ 3 | ' [ Contq,,
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The first phase of Jaipur Metro Rail Project 1.€ i

Which of the following statemeﬁts are correct | 11
Phase = 1A started, was from:

National Park? 1
regarding the Keoladeo Nali X Choose the most appropriate answer from the |
a. It is located in Pratapgar city. options oiven below: |
b It is the habitat for many birds. (A) Mansarovar o Chandpole f :
C. It is famous for conservation of the leopard. (B) Mansarovar o Jaipur » ‘i | ‘
d Migratory birds come here in specific (C) Mansarovar to Badi Choupar i i
" smasons. | (D) Chandpole to Badi Chcc;upar i | !
. . (E) Question not attempte 1 1B
Choose the most appropriate answer from the e o f T Y T, T - IATE }: }
options given below: . §3TI'3EIT ) 1N
(A)  (v)and (d) only e R Lo
(B) (a), (b) and (d) only (A) AFEUET § =g | -
- (©) (a),(b)and (c) only el (B) ArEa @ STqq1
. D) (b), (c) and (d) only - - (C) qﬁaﬂat@razﬁa"m
(D) e & 9 TS
(E). ' Question not attempted
(E) aRaw¥d

m&an@um%aﬁﬁﬁﬂ%ﬁﬁﬁﬁﬂqﬁ

FIT T E? P 12 In Rajasthan a special economic zone for Gems il

and Jewellery has been established at: .
answer from the '

b. TEIATH ‘Iﬁ‘lﬁ_ﬂm@lﬁ%l 'J | Ch?ose t!ae m;a:lt appropriate
C. 3 ﬁﬁ@ﬁ@%m%mma options given - ow: -
. B - : - (A) Bhiwadi- Alwar

d ~wﬁﬂﬂm_ﬁaﬁwﬁm%ﬁﬂ (8) Debari - Udsipur |

3Td 8 | - | (C) Boranada - Jodhpur |
ﬁﬁqwﬁﬁﬁﬁﬁmmwﬁ (D) Sitapur - Jodhpur. '
(A) Fae (b) AR (@) - - (E) - Question not attempted ;

3 (d e 3 T T It & fore we faey Sl g

B) Fad (a), (b)) - o et e R 27
(C) < (a), (b) 3 (@) - - | | Prefufiad fmedl § @ waiiere I9gw Sal T
@) FEO), @A _ R S e
(E) ﬁmw”" | | | | (C) SNATEr - (D) AT - aﬁ'ag{

Whlch of the following is not a fresh water fish? | ;
13  Which of the following states does NOT share itsE

riate answer from the
Choose the most.approp o dor writh Rejasthen?

options gwen below:: | | Choose the most appropriate answer from the‘

(A) Hilsa ° - (B) Common Carp options given below:

(C) Catla _ (D) Rohu (A) Madhya Pradesh (B) Pun_]ab | N

(E) Question not attempted . o e (C©) Gujarat (D) Maharashtra E

Srefafad ﬂq_;ﬂ‘q@ffﬂ‘ STaufi STeT hl (E) Question not attempted

e ﬁﬁ ﬁmﬁf‘@ﬂﬁ@raﬁq—mmmﬂ%mmi

a st et T e T &7 it

farafefge et & 9wl g PreefeRae Rt 3 & wratfires g st

a) fmm B wEEEE A) TERT  (B) W&

(C) F () g (€) T (D) weRT

(E) T T4 | (E) G |
ABC -A13] @ _ 4 4 [ Contd...kE
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14 °  In the winter season rainfall occurs in some parts | 17  Khejarli Andolan for el;vironment conservation

3 | of Rajasthan due to the Med; :
1B which is called editerranean cy;:lones, is associated with which state of India?
A BN Choose the most appropriate answer from the Choose the most appropriate answer from the
_ options given below: - options given below:
; (A) The Mango Showers | (A) Rajasthan
e (B) Mavath | (B) Karnataka
Egi ngBJO'SShOaI]I: Showers o ~ (C) Gujarat
4 PSR ais |
2 s ", Madh
d B _(E) Question not attempted D) achya Pradesh |
.___2 a o =3 ¥ N e o F (E)  Question not attempted |
o <TRaTal & BN aTeft aut Far wEemh & X - qEfer weEwr % e e mar Gseet iRk
4 i ﬁﬁ%f@aﬁﬂﬁ—ﬁﬁﬂﬂﬁ&mwgﬁam@: 1 WA % fo T & wieifera @2 |
1 R (A) ImFast (B) WES Freafefea et & & waifaes soge s
b i\” (Ok tﬁsﬁﬁm (D) HA-SYTE (A) TS
i i S ERITGRE
3 > n _ | (B) wAle®
Y 15 Which . o (© TeRE
RN - ich 1s the biggest saline water lake of ©
" Rajasthan? . (D) TN
1 1 Choose the most appropriate answer from the (E) gaiaws
¥ 11-;3 options given below:
o ‘.'E‘r A | | . ) . _
1.5 R (A)  Sambhar (B) Lunkarm 18 Ifwe cut an apple and leave it in a plate for some
' %: (©) Didwana (D)  Pachpadra |  time, it turns reddish brown in col 3
. ;_;: (E) Question not attempted y th’ , : v (_:0 our. This is due
EL T A Fed s @R T A iRy | L oreatonof '- |
| ?} ﬁﬁ%ﬁaﬁwﬁﬁ&wﬁmmmgﬁ: Choose the most appropriate answer from the
2 (A) W= (B) TUERURR TN options given below: - |
:«‘,; (C)_ ‘s‘l%_aFlT < (D) qEqsT | (A) Magnesium oxide
(E)  geia s i 8 | (B)  Calcium oxide

oo i
= ol
- » .

- £l

: 2 & ¥
'ﬂ_—";
! ".I

| (C) Iron oxide
16  Which river of Rajasthan is connected to the | '

Vedic and Puranic period? (D) Zinc oxide

‘ Choose the most appropriate answer from the (E) . Question'tiot attempted
options given below: - ﬂﬁﬂﬁ@ﬂaaﬁmmm%ﬁm@zﬁm
(A) Banganga (B)  Luni - 0, AT R TR SiraT 21 T B J
(C) Saraswati (D) Mahi & S o THRT &YaT B i
(E) Question not attempted mﬁm ﬁ‘ Y Taife mw Eﬁ

USTEYT il hI-Hi - | E
g Ht 5t Afcer T& QT Fer | Heiftr A) ﬂmﬁmm

iR et 3 & wafores suge s g (B)  Sieqam e

(A) sToET (B) ?[—fr | (C) SRR JATTaTeS
(© wxdt (D) | (D) S ATaEe
(E) Srjuftayxw | | (E) Igui@wH |
ABC-A13) @ k - 5 - [ Contd...
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wl "' o .

‘ | . . d not with zinc

19  Which of the following® will float on water? ' |.21 ' Food cans are coated with 111_1 ?ﬂ |

a. Air filled balloon b. Sodium - because- ) £y the

c. Potassium c:;; Gold ring Choose the most ap}{;'ffriﬂfﬁ answer Irom

e. Steel spoon tions given below: x _

Choose the most ﬂpproprme answer from the ?i) Zinc is more regctjve than tin. |

options given below: (M (B)  Zinc is less readtive than tin-

(A) (a), (b) and (c) only r(:i S | © (C) Tinisan inert rhefal. o

(-B) (ﬂ) and (d) Gﬂly m | | (D) Zinc has h]ghemelting pOiﬂt than tin.

(C) (c), (d) and (e) only o . tr.al ted -

L I (E) Question not attermnp
(D) (b), (c) and (d) only =¥ q;ﬁqﬁqm%ﬁﬁ
- | ¥ st @) T e & T

(E) Question not attempted | | Bt & i .

mﬁﬁﬁﬁ-ﬁaﬁi‘?%mﬂﬁﬁﬁ? e EPEEN = Jqge S

:: M E W Y S (A) ﬁﬁﬁq@rwﬁ:% T sl

e. WAHIHT a2 B) i, o & = gt 21

aﬁ%ﬁqmﬁaﬁﬁﬁﬁm%wgmmgﬁ: (C) fATHFrw el N,

(A) Had (a), (b) a_ﬂt(c)m | (D) i 1 e, fy Y ITET AUh |

(B) @(a)aﬂtgt ™ ' (E) gaRawa g

©) (c), (d) 3R (e) | | -

(D) Fad (b), (¢) AR (d)o | 22 A convex mirror is also called as .

(E) HFaRaws - : Choose the most appropriate answer from the

options given below: {Y¥)
(A) Plane mirror %}
(B)  Parabolic mirrof ™
(C) Divergent mm'{;:
(D) Convergent mn-‘rp:l-
(E) Question not .aqupted

20  Select the incorrect stat ments about the
properties of non-metals. :

a. Non-metals are four{d.m all three states of
matter. | '

b.  Exceptdiamond all gog-metals are ductile.
C. Graphite is the harde3{inon-metal.
d. ’
€.

Bromine is a liquid non-metal. maﬁwﬁ___ Mt a2 ) ‘ E
Iodine is a lustrous gog-metal. . Wﬁﬁmﬁﬁmmw? T} |
Choose the most appropfiate answer from the (A) T  ((B) TEE R gHoT o
options given below: = =P . (C) mﬁﬂh r\%}) JTTETY dor
(A) -(b)and(c)only (BMN(a), (b)and (e)only | . (B) FRawH P -
onl a), (b) and (d) onl o : 43
Eg gz:;?oiciot aiteri;igé( » () ws (d) omy Name: the scientist vfl;% proposed the Laws of ; ;
| el Y Riwarelf g s e g |0 [pheritance. g )
:ﬁﬁa I Choose the most appropriate answer from the i‘
a. Q. %54 <ht i1 STTEATSAT H 15 AT &l ~options given below: ' W
AL S A A WA (A) Hargovind Kinfighs
C. mﬂﬁﬁ%ﬁ'{ I I | (B) - Newton ;ﬁ-", |
d FHATERE 3“7@% . (C)  Gregor Mendely,)
€. TS T THhICA 3 gl | | (D) T.H.Morgan [ L
ﬁﬁqwﬁﬁﬁﬁ% o I IR A (E)  Question not aftédpted -_
(A) Fad®)3REC) o - R Rl RS vt
(B) 3 (a); (b) 3 (eX - PR Rrewedi 3§ 2 I9TH IR -
(C) Fad (d)3MR(e) . A) TR=REE B) =
(D) % (a), (b) 3 (d) g o
| (€ . (D) A= HnE
(B) 3rguiiar s . (B) oTfaiawH
ABC -A13] @ 6 | 1 '[ Contd...
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24  The cost price of an article is %4- of its'selling

price. The profit percentage in this transaction is:

el T 1 0 T[T S fad A H 3 = %IEH

éﬁﬁwmaﬁmﬁ
(A) 24% (B) 25%
C) 15% (D) 20%

(B) Question not attempted / aﬂﬂ‘ﬂﬁ IFH

What is the single discount~ equivalent to
successive discounts of 25%, 20% and 15%?

SHivE TEY 25%, 20% 3N 15% F AHged Thel agT
(A)  49% (B) 42%
(C) 60% D) * 51%
(E) Questlon not attempted / mﬂfﬁ E[H

25

- . |
On selling an article at a diseouat of 28% on its
marked price, the shopkeeper still earns a profit

of 20%. Had he sold the article at the marked

- 26

price, his prdﬁt percentag‘e'weul;d have been:

fopeft et ifRd T T 28% T AT A W
+ft JHHIR 20% N JAfia e 81 3 38 a6y i
atﬁrcr Ted W %aata"rea% o amaﬁma fepaar

g
A)  58% " ®) 331?% :
(C) 665% (D)  40%

" (E) Question net'attempted / ﬂﬂﬂﬁﬂ e

by 4 is exactly divisible by 10, 12, 14 and 18?

et ge S weEA 4T @ Fored A 4 92 W aE 10,
12, 14 7T 18 A Fa: ﬁmﬁa'@raﬁﬁ%? '
(A) 1252

(B) 1260

(C) 1256 - X THI

D) 1264 '

(E) Question not attempted / Cfrlg?lﬂﬁ M)

1 ' ABC-A13) ®

What is the least number which when decreased |

149,

What is the greatest number which dividesd O

748 and 623 leaving remainders 5, 8 an

.28

respectively?

deft e art w7 8, o 149, »48 T 623
Y Rrnfre & WHA: 5, saﬂtu:ﬁﬂm%‘?
(A) 12 B) 15
© 20 ®) 9

~ (E) Question not attempted | SAgafd 9

What is the HCFof two numbers if their LCM s
" 36 times their HCF and the product of the

numbers is 2304?
3 dEARN FT HEWd WIYdds T 2 afg DT

A GTTAdh 39 HEWH WAIGAA HT 36 TR
qUT 37T USRS 2304 &7

(A) 9 B) 10

©) 6 D) 8

(E) Question not attempted / TR T

29

Which dance is perfermed in the temple of Kaila

Devi?

Choose the most appropriate answer from the
~ options given below: '

(A) Fire Dance
- (B) - Dandiya Dance

(C) Languriya Dance

(D) Dhol Dance :

Question not attempted

%atéa"t TR ¥ SH-81 T fomar s &2

BN ICEACETS R naﬁbaammgﬁ

(A) . IT . (B) sifsarT™

© wif@TE (D) IATE

(E) slﬂaﬁ?rwa _r

What dance is perfermed in the sitting posture?
Choose the most ‘appropriate answer from the
T

options given belew
(A) Bamrasia Danee(B)

(C)

30

b

31

Gavri Dance

Bhawai Dance (D) Terahtali Dance
(E) Question not attempted

aﬁmmmﬂatgig:rﬁ%mm%o |
ﬁn%ﬁaﬁmﬁﬁmf%mmge
(A) THEATE  (B) eI

(C) YaR{d (D) wREare I
(E) 3Faita war -

[ Contd...
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- | : ter of Ravi-B
32 ‘Chaar Baint’ is the famous folk drama/ | 35  Under this project the surplus wal€ eas,

g e i

presentation of which region of Rajasthan? | o is utilized for lmgatllmllﬂ Rajasthan. 5 f
Choose the most appro (;11 te answer from the Choose the most a}@ﬂf iate ansSwWer fmfﬂ the =
options given below: < - options given below(\] iLi ;
E;; Ionkl g - (A) Gandhi Sagar Dam Project %;
alsalmer ' | . . :
B) Sidhmukh Daﬂ’rcucct ¢
(C) Kota N B) Sid . R
(E) Question not attempted | (D) Panchana Dam Project k
AR S0 TH ¥ R g1 & wRrg i (E) Question not attempted -
/T &7 - w0 qRENET ¥ Fmigryel-sard S C"TETRT'F ’ﬂ?f
ﬁﬂ%@ﬁﬁﬁﬁﬁﬂ%mmgﬁ T ¥ A ¥ T STaT 2|
(A) a‘ﬁ_ o N - - Preafafaa faeedt & Iqgw SA -
(B) SR » (A)  TTieft ETR ate GRS
(C) hIeT N _
D) A o . (B) Frexaaiv
(E) aﬂ?rﬂﬂr%r' © () Foraeguerter aRenorT 3
o ) At a
33  The sum of three numbefS)is 196. If the ratio of (E) i <~
the first number to the second number is2 : 3 and - N
that of th d the third numberis | . = . ™~
5 aBDthe: :::‘;Lt ZE:S;: COETEEEEEE 1 36 Where was the 20" @dition of India-USA Joint -
~ Milit ise () . ~004° L
&7 dEreit =1 AT 1968 3 veeh aﬂt a"-afr T SRS o tuch - Abhyas-2024°, :
conducted? 4
HEATHT ST 3T 2 3%%auﬁaﬂﬁﬁm°rm
| F S 8 %, ?ﬁqﬂFi’ﬁ@T% . Choose the most applopriate answer from the
(A) 40 ™ o options gwen belowf; :
B) 120 g . (A) Rajasthan  (\] }
(©) 60 < r":_‘ L | (B): Madhya Pradﬁ L
@ 0 . | ©), Gujarat ¢ R
(E) Question not atterfipjed / \?Flﬂﬁitﬁ - . ([‘“)) Odisha O ' : ,‘
34  The ratio of the average gi‘: two numbers to one of - (E) Question not attempted R
the numbers is 2 : 3. What is the ra_tio of the larger ‘ WRA- TR ‘H‘g'ﬂ? 1 3T Y& T 202 4 f.‘,
number to the smaller ndidber? T 20&T TEHLIT hal T forar mare
-_‘q’fmnﬁ%mm ﬁ@mﬂaﬁ;ﬂ ﬁﬁ%{%ﬁﬁﬂﬁ&pﬂﬁﬁmmaﬁ
2A3%|a?,°rmaﬂ1’@ﬁ?fwaﬂaﬁmw A T
2 | |
(©) 4:1 M g ' (€) T -
D) 5:1 T L (D) &
(E) Question not attempted / Gﬁﬁﬁﬁ b L | (E) ailgilltil 4
ABC - -A13) @ W 8 [ Contd...
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37  Sahitya Akadem Award winner Raj asthan Poetry 39

" Which soil found in the western part of Rajasthan
‘Mugtee’ is authored by: *

is less fertlle?

Choose the most appropriate answer from the Choose the most appmprzate answer from the

options given belov{rzq' B options given bﬁw. .
(A) Meethesh Nigtjohi (A) DesertSoily (B) . Black Soil
| (B) Chandrabhanﬁhayal | T (C) Latente ﬁ (D) Alluvial Soil
(C) Khalid Hussgin | ¢ (E) Questionmqt attempted
(D) Arjun ChawfeN S . o ¥ T § et S arelt SE-E gE
(E) Question mtre?;empted & IqSTS Bt %
g et qreRR fostar, tlm‘-'am SHiaar ﬁmﬁﬁaﬁmﬁﬁﬁﬂaﬁbﬁmmaﬁ
Tl ¥ dEw . v | (A) wuﬁﬂuﬁr (B) eI
mﬁm%wﬁmmmﬁ (O d@EYP (D) TEwGE
(a)  iew e T () srfersed
(B) EFIPTHWQN | 4 G ™
(C) wrgaT M | | 40  Which of the follGWing are exotic milch breeds of
(D) 31%:[ SIE IS C:l : cows? / |
(E) aﬂﬂﬁﬁ aq -  +. - a. Red Sincﬁi: b. Jersey
) . c.  Tharparkatt 'd. ~ Brown Swiss
Identify the person?om__ Rajasthan, awarded the 2. _Holstein@}'iesian
Sarvottam Jeevan E-(:lksha Padak @osthumnusly) | Choose the m& appropriate answer ﬁ'om the
by the President of@Hia in 2021. _' | options given bEQw:
Choose the most @mprfnt& answer from ihe (A) (b),(c) aﬁ (d) only
options given below: | E B §° (B) | (d) and (e) bﬁly
(A) Gyan Chand A (©)  (a), (b) apdj(c) only
®) Anil KumacT] - - © @& only
(C) Jatin Kumarejt - SR (E) Questiowt attempted
(D) Ramavtar GOdhra ﬁnﬁaﬁaaﬁﬁ:aﬁ?, 2 3 areh T R
(E) Questmn not attempted | TR E? N
30 Sfth h TEEHAL S T ¥ Hog & 3 . amftm‘bm
5 2021 & wr FAgafd g0 wEA SfaT @ [ c. L;d. amfaq
REC o (ntuﬂqtm)@rmrﬁa%mw o | e. ﬁ?ﬂ#{
P freredt 34 watfor sugwsmcgt: | ﬁ%ﬁqwﬁwﬁﬁﬁmmmﬁﬁ
A) THER Q _ () ¥FEOY ()
(B) ' AFAFAR (g % (B) %ﬁﬁ(dﬁr(e)
(C) <fmgar I~ o ’ (C)  wEd (a)) 3 ()
©) T u | o Faeddhske
(E) ATART 9 A o | | . - (B) aqgﬁrﬂ?rsra‘r
h ABC -A13) @ | 9 1 | [ Contd...

V-

(¥ Scanned with OKEN Scanner



41

42

'_:‘i- -‘r..:r_:_i'i:‘l-fl:h'ril‘:.ll >

ABC - A13]

According to the Census of 2011 the lowest sex | 44
ratio is found i in which district of Rajasthan?

~ Choose the most appropriate answer from the

options given below:

(A) Dungarpur‘ (E) Nagaur
(C) Rajsamand (D) Dholpur
(E)' Question not attempted

2011ﬁa:rrrmm%aq3qnmma;ﬁ;q

Ho® i T St wrn il
ﬁmﬁﬂ’@aﬁmﬁﬁmmmﬁﬁ
(A)  FRF (B) AP .
(C) TSHHg (D) w&EgRE |
(E) guRaws - -

The lowest populated district of Rajasthan
according to the Census of 2011 is:

Choose the most appropriate answer fmm the
options given below: = . '

(A) Jaisalmer (B) Bundi I

(C) Dholpur (D) Sirohi

(E) Question not attempted :

2011 ﬁm%mmmmm

ST aTeT e =

ﬁ%ﬁwﬁaﬁﬁﬁmﬁmaﬂmmi
(A) SHER B) & ¥

(C) HEge @) &
(E) ,aﬂﬁﬁﬁﬂ‘ﬂ ' B

In Rajasthan under the Mukhyamantri Nishulk

Bijli Yojana (Domestic Subsidy) free electricity
(Zero bills) 1s provided to consumers whose
electricity consumption ‘is _ units per
month. . - st

Choose the most appmfprmte answer from the | 4¢
options given below
(A) 200 Units
(C) 100 Units (D)

10 V.

(E) Question not attempted

| H) " 250 Units

options given below:
- (A) Rajasthan Jan Kaushal Skill Karyakram

(C) Rajasthan Jan Kaushal Vikas Karyakram

frefeRaa famedt 3§ & aatférs 3ugw ST

(C) USRI S ST faehra Srshe

E) ﬂaﬂﬂﬁw

What is the least number which when divided by

.aaﬁtﬁa"rmw%ﬁﬂ 1215133=ﬂt2 %,

150 Units i

Which scheme provi
to the unemployed youth by provi

employment oriented skill training?

Choose the most appropriate answet from the .

- a b
' T el TO N S RTINS g !

(B) Rojgar Jan Kaushal Skill Karyakram

(D) Rojgar Aadharit Jan Kaushal Vikas 3

Karyakram -
(E) Question not attempted

aﬁ?@ﬁﬁwaﬁwmgamﬁaﬁﬁmﬂ@?ﬁm
SR ST e TSR T ATEL TS ! 87

(A) TSR S STl Rebet sk
(B) ASATR S vt Repet hrdshdl

,._. .
e i - - - : r g

. ~ La ST T ol g L .

=T L o W i e 3 P 3 m'.ui.l?:".’i.u"n*; A

(D) ﬂwmmaﬁwﬁmaﬁﬁq

12, 15, 18 and 20 leaves a remainder 3 in each :
case? '

e FAw RS Reerfer & <1 3 srerar %?
(A) 267 |
(B) 183

(©) 177
(D) -186 - .

- (E)  Question not attempted / éigﬂﬂ?fﬂ'ﬂ' g,
Which mty did Maharaja Surajmal set up in E
Rajasthan? - - ¥
Choose the most appropriate answer from the %
options given below: ' f%
(A) Mewar (B) Bharatpur %
(C) Udaipur. (D) Jodhpur "

(E) Question not attempted ' a

FEIISIT {ASH 3 TS & -7 7= 69=T o479 i
3
1

Rreran et & & watfores svgm amc g, |
(A) TErg B) AR
(©) S| (D) SuE 3

(B)  Irgafa s - N ;

[ Contd... :
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47 ' Sagarmal Gopa a democrat
| belonged to which state? |

(A) Uttar Pradesh (B) Delhi

(©) Punjab () Rajasthan
: (E) Question no.t' empted |
- TR EERE 7 (\
(A) SWyRy =
C) Y=
(E)

and freedom_ fighter

(B)

48

' first stage of Integl‘@mon of the present Rajasthan?
Choose the most

options given below, |
(A) Banswara, Bhgdi, Dungarpur

(B) Pratapémh, eﬂahpug‘a, Tonk

(C) Alwar, Bhar(ﬁ-t:;‘mr, Dholpur, Karauli

(D) Eika.ner, Jaipur, Jaisa‘]mer‘_

(E). Question n?g?ttempted o |
AT TSTETH 3 Cehjeor 3 oy <oy 3

78 fort ol ) e R mar o

ropriate answer from the

(D) aﬂﬂ?ﬁtﬁﬂ%}.ﬁ'ﬂﬁﬁt
(E) .aag?lrﬁ?rwm |

49 A shopkeeper solcgﬂ item for< 1188 and suffered

a loss of 10%. At cq&at price shbuldlhe have sold |

the item to gain 20% profit? "
T THAGR forelt G871 T 1188 F =y 2 '
- 10% < @ SaTaT 81 20% T WIR Y ¥ Rr 3w

Hﬁﬁwﬁmﬁmﬁm
(A) Ti1ss4 (0 -
el
(B) R 1675 'f\!
- (©) "R 1567 . P
(D) 1657 ¢\
(E) Question ntgéﬁttempted / iﬂaﬂﬁ‘rrsm

ABC-A13)

O

o LA '_

11

(B)

Rohan buys a wrist watch at -g—l- of its marked
price and sells it to his friend at price which is 8%

more than its marked price, his profit percentage

is: . _

Ve I 3Hfh e &+ wEdear
3R 7 firt Y pifehe T @ 894 arfRren g A AT
21 3qeT ATy g 2- -

(A) 35% N (B) 32%

©)  28% (¥) D) 30%

(E) Questidnhot attempted / eagaﬁ?r T

Which Nationalf Hi ghway does not pass through
the Réjasthanm

Choose the ntdst appropriate answer from the
options givenq}f.'low: |

(A) Nationj] Hi ghway No = 44

Nationia ighway No - 23

Nationaﬁ-li ghway No - 11

‘National Highway No - 10

Which of thp_following cities in Rajasthan 1S
known as the)'City of Stepwells’ due to the
prominence 6t¥8awris? i

Choose the f¥st appropriate answer from the
options giver below"

(A) The C\ of Jaipur

(B) )

(©)

(D)

The Ci&b?f :Ajmer
‘The City 6{‘ Udaipur
The City of Bundi

CCCCCC



53 According to the Census of 2011, which of the
following districts of Rajasthan was the second
largest populated district?

Choose the most appropriate answer from the
opiions given below: °
(A) Jaipur (B)
(C) Bikaner (D) Jodhpur

(E) Question not attempted

SEATUHT 201 1 3 TTER 71 3 | TSI 1 -4
v o rfRrapam ST e frar om
PR fieedt 3 & wraifres Jugwm S
(A) SHEI (B) AT

(C) #wFT (D) SUER

(E) IgaiawA '. .

Alwar

54  Which of the following statements is correct in
the context of the location of Rajasthan on a
World Map? ne :
Choose the most appropriate answer from the

options given below:

(A) The tropic of cancer passes through the
- middle of Rajasthan.
(B) The equator passes through the northern
* part of Rajasthan.
(C) Rajasthan is located in the “southern
hemisphere. _
(D) The tropic of caﬁcer 'basses thmugh the
south part of Rajasthan. |

(E) Question not attempted

8
(E) AJaayH
ABC-A13] (9)

535

56

12

(A)
" (B) Northern Rajasthan

d. AR

' Choose the most appropriate answer frt_'::m the *

i
Fhs
=
" .
— - el
—— 1“&

'l:*‘rh-;; *r',.' o

rainfall 1S recgived by

' . tost amount of
The highes Rajasthaﬂ?

which of the following parts of o .
Choose the most appropriate answer

options given below: |
Southern Rajasthan

.

'.L“‘.._.f "‘I-l.'-"ll";"'- AT y S "'-."l.i-.-' o W 2
N S AN N

(C) Eastemn Rajasthan
(D) Western Raj asthan
. I d |
(E) Question not attempte
W%aﬁq.ﬁwmﬁawﬁﬁﬁﬂaﬂfmé\fﬁ%? w
il gEINL:

Match List-I with List-IL. _

List-I List-II. **
a. Gobar gas plant I. Iron scrape and ;

' broken plastic te

. items

b. Vermicomposting II. Solid waste | :
c. Land fill III. Cow and buffalo I;’ .'

| - dung . | ti
~.d. Recycling IV. Earthworm . i
g vam - e Ak .
- g BY A\ o EEENE . E
a, MeUEEIT L ARAISIETIRNG §
c. s @efee ML e fe Wi

- H. i :

options given below: | |
= R Ty faredt & @ waifies 39gH STHA:
(A) ‘a-ILb-M,c-Ld-IV

(B) ‘a-Lb-M,c-I,d-IV

(€)' a-T,b-IV,c-1I,d-I

®) a-ILb-IV,c-M,d-1

(E) Question not attempted / TTAA T

[ Contd...
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- continued for

' options given below:

Penicillin was discovered by
Choose. the most appropriate answer fmrn the

. options given below:

(A) Alexander Fleming
(B) Robert Koch

'\ (C) Edward Jenner

(D) Louis Pasteur
(E) Question not attempted

frﬁli‘iﬁﬂarrmﬁw

ﬁtr%%ﬂﬁarcﬁﬁrﬁwﬁbmmmgﬁ
(A) TARNISURINT (B) U« i

€) WIESW (D) o=

(E) - 3TIuia v

The first woman president of the Indian Olympic

Association is:
Choose the most appropriate answer from the

options given below:

___ s fmrmr

(B) P.V.Sandhu

(A) - P.T. Usha

(C) SmritiIrani (D) Sudha Murti
(E) Question not attempted
qﬂ?ﬁaeﬂaﬁmmﬁmmmaﬂqﬁ?
frfefad fawmedl # & waiféare Iug™ ST I4:
(A) 9t&A FuT B) .t wy

(©) wfasut (D) gurHd

(E) gaia sy |

- The Construction of the Ganga Mandir of
~ Bharatpur was started by Maharaja Balwant

Singh in 1845 and the construction work

60

Choose the -most appropriate answer from the .

(A) 60 Years (B) 90 Years
(C) 10 Years (D) 20 Years
(E) Question not attempted

YR & 7T wfeX 1 fEir wersT aaaw Rig
g 1845 7 yr& forar mar or I fAmior i

STt Tl
ﬁﬁ%@aﬁw}ﬁﬁmﬂﬁmwgﬁ
(A) 6099 dsh (B) 9034 dh
(C)' 10 99 aeF (D) 2099 dH
afa vy
ABC A13 ] @

13

(C) et

Which type of turban is worn by the men In
Rajasthan on the occasion of marriages? |

Choose the most appropriate answer from the

options given below:

(A) Antiwali (B) Mothda
(C) Lahariya (D) Madeel
(E) Question not attempted

mﬂﬁm%mmwﬁmmﬁm

UETd €2 -
ﬁﬁ%ﬁﬁﬁwﬁﬁﬁmﬁbﬁmﬁmaﬁ

(A) idiaret B) -rhaa
(D) W4

(E) Saiayy

Ankit bought 4 shirts at T 550 each and 2 trousers

~at T 820 each, what is the average cost of the

items?

m%4ﬂﬁ?ssomﬂu&wzm

| (ﬂa?szomﬁaﬁaﬂ%mﬁa@aﬁmm

62

Jort

o

"

< 640
< 620
< 690
< 665

Question not attempted / ﬂgﬂﬂ?r b

(A)
(B)
(C)
(D)
(E)

i ol

The average weight of a class of 33 students is
35 kg. If the weight of the class teacher and the

principal be mcl}uded then the average weight
Do,

increases by 1 kg. What 1s the average weight
(in kg) of the class teacher and the principal?

T &1 ¥ 33 ﬁmﬁfa‘rwaﬂww 35 formT 21
i< HETEATIH aﬁtmmﬁ%amaﬁtﬂshsﬁm
ST at it e 1 %maaamﬁl FTHEF 3R

'mwaﬂmmd&mﬁ)ﬁmﬂ%‘v

(A) 52.5
(B) 59.7
C) 52
(D) 50.25

(E) Question not aﬁémpted / ﬂaﬂﬁﬁ Iy
[ Contd...

G0l

G Scanne

d with OKEN S

-

CCCCCC



=
o

e,
I§ ¥
g |
|':_ |

65

(A) 4575 WY

In a class of 40 students, 45% are girls. The
average weight of the boys is 48 kg and that of

the girls is 43 kg. What is the average weight
(in kg) of the \Vﬁl}le class?

Tsh e o 40 U H 45% Tgfnat §) el
waﬂmme frm ok iRt @1 afvog a9
43 Teram =1 ot g hr i o (R ) 2o
(B) 48.8

(C) 4525 (Y (D) 405

(E) Questiohdot attempted / aﬂﬁﬂ?['ﬁﬂ

Which one qfythe following national parks/
sanctuaries is faous for conservation of fossils
in Rajasthan? & |

Choose the nm appropriate answer from the
options given how

(A) RanthamBore National Park

(B)  Sariska Wjldlife Sanctuary

(C) National Desert Park, Jaisalmer =,

(D) Keoladev National Park

(E) Questlomnt attempted |
f=aa LT aaﬁ/mm TR -8
SiaTeRT < dephgs fae aftg 22 '
Prefefiae fragest & 3 e suge s g
(A) TrrRTEE I

(B) uitEH ST anEROT

(C) - trefltrtliaﬁrm, ST

(D) SadiRd U I |

(E) aq:mﬁ?r'sr_q

. '
The Bhakhra Ngngal Pl‘DJBBt is a JOlﬂt vcnture of:

66

67

Choose the migis¥ appropriate answer from the

options given bélow: P
(A) Punjab, 'ﬁ!lry;aggﬁ Raj asthan

(B) Punjab aryana

(C) Punjab, Haryana' % Himacha! Pradesh .
(D) Rajasthan, Haryana & Himachal Pradesh

(E)  Questiohlot attempted
qmgrmqﬁiﬁ"hmh $61

m@a’gwmﬁl

14

(©) Mlnﬁy of Finance ;.

(E) Question not attempted
w&mﬁmm m@mi’fmm

The “One District One Product Scheme” fal

under which ministry in Rajasthan?

Choose the most appraprmte answer from the :5

options glv‘:p)below
(A) Minisggr of Textiles
(B) an‘y of Commerce and Industry

of Social -Justice: and

(D) Mingsty
Empowerment

ésaq‘awhﬂ@%?
mmﬁammwaﬁ

Which of t

options given below:

(A) Mukhyamantri Nishulk Janch Yojana .

B) M tri - Chiranjeevi vatd
Bimg<¥0jana | ?:

following schemes pI'OVldC health 3

insurance: payerage to the entire populatmn of
* Rajasthan?{\]

Choose thrgmst appropriate answer from the

(C) MukfVhmantri Nishulk Nirogi Ra_lasthan |

Yo A
D) M mantri Nishulk Dava Yojana

(E) -Quefiidn not attempted | z
Frfafas & & S Qmr TS £y FI'FEEH"
SATETST 2T T ST S I3 et 29 3

ﬁn%f@aﬁﬂ»—cq‘ﬁﬁmﬁhmmmiﬁ |
(A) frees Sitar AT

(B) Fell Tertshelt e sfimr gy

(© vt fryes Rt asreum g

(D) LM EIRIEE] |
EB) -. e B3

2 ' : Wt
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58  When 111 is subtracted from a number, it reducles :
to 63% of itself. Then 20% of the number is:
frdftgeraa 111 qzﬁtnaemaﬁ’r 63% lzan?ﬂ
21 39 TE&AT T 20% #:

(A) 60 B) 42

- (C) 126 (D) 555

(E) Question not attempted / ﬂaﬂﬂﬂ' a9

69 A sum of money amounts to T 8000 after 5 years

and to T 9800 after 8 years at the same rate of |

simple interest. The rate of interest per annum is-

HIR GART TR AT Y T X X 5 a8
- #Z 8000 TUT 8 ¥ 7 X 98003}511#!%%#
qTiYeh 3T -
(A) 12%
(C) 8%
(E) .

B) 1%
@) 10%
Question not attempted / TR w5

‘X’ lent X 8000 to “Y” for 2 years and T 6000 to
:Z’ for 4 years on simple interest at the same rate
of interest. ‘X’ received T 2400 in all from both
of them as interest. The rate of interest per annum

70

- 18. , : : . '

T SYTST b AU ST X’ 2 FuT o fore Y it
< 8000 9T 4T & AT “Z’ I 4 98T & AT T 6000
T 3T R X QT8 eI 2400m%mﬁm
aﬂm%la:rmzﬁrmﬁﬁat% |

S A 7% B) 8%

{1 © 5% D) 6% |

; (E) Question not attempted / ﬂjﬂﬂ?r T

- n The simple interest on a sum of money is ; of
' . the sum and the number of years is equal to the

’% rate percent per annum. The rate per annum is:

r%mumﬁmtﬂwmaﬂ%qﬁuﬁrw ,}, ¢
AR =1 Y anfifep o, aﬂ‘??ﬁm%m%lm
?ﬁraﬁﬁt% o -

@ 31w @ . 22%
©) 25% @) 3+%

(E)  Question not attempted /Gﬂ'ﬂﬁﬁ L

ABC-A13) @

72

73

74

15

®

" (B)

According to the 2011 Census the highest density
of population in Rajasthan was in which district?
Choose the most appropriate answer from the
;:)ptians given below:

(A) . Alwar - (B) Dausa

(C) Jaipur - ~ (D) Bharatpur

(E) Question not attempted .

2011 #Ft FAUAT & AR Ter ¥ fra et 3
e JTEEET 9o °T?
ﬁqﬁmﬁaﬁﬁ%wﬁwmﬁmgﬁ
(A) e B)
(©) IR (D) ¥R

(E) gafaws

During the decade of 2001-2011 in Rajasthan, in
wl:nch district was the lzughest gowth rate of
population?

Choose the most appropriate answer from the
optlons given below:

(A)- Jaisalmer . (B) Barmer
(C) Bikaner - (D) Ganganagar
(E) ’Question not attempted
2001-2011 %mﬁm&ﬁqﬁlﬁﬁm
e maifmd, . -
ﬁm%iﬁaﬁaﬁﬁﬁ%mf&a;m:ﬁﬁﬁ
(A) SEER - (B) msﬂr
(C) #EmR D) TR

Srgu v

Which"bf the fqllqv.ring structures 1s a short form

- of.pond, found niostly,_, In western Rajasthan?
" Choose the most appropriate answer from the

options given below |
(A) - Khadin e (B) Lakes
(C) Beri 43 (D)  Nadi
Question nbt attempted

mﬁﬁmmmmwmm%

St AfreRIvT: qfit TS it s 29

ﬁﬁmﬁﬁﬁﬁﬁﬂmwmmﬁﬁ:

G Scanne
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=5 In which city is the Haveli of the Bachhawats | 77

situated?

Choose the most appropriate answer from the

options given below:
(A) Gfvana
© Hp
(C) Rikaner

(D) @Ghittorgarh
(E) S?Iestion not attempted

aﬁlaagﬁzaﬁﬁaﬁﬁ-ﬂm%ﬁm%?
ArfEQ et f & warffirs Tuges S

76  Which &1l the follbwing songs 18 sung by men

during &Ii?
Choosdfhe most appropriate answer from the
- Q ¥y
options given below:
(A) Badhava
..
o
(C) Raia
(N
(D) Mayara

@L'stlon not éﬁempted |
ﬁ?ﬁtﬂ@ﬁmaﬂ? ﬁrﬁamwﬁr%‘?
mﬁmﬁﬁmeW*ﬁ

(A) @YTET _-:

78

‘.. ..:JI '. 16

(B) a- III,b m,ﬂ H:d 1 . .. it
(©C) a-Lb-I,c-III,d-1IV ' |
(D)  a-I,b- IVc LLd-III .

(A) T[EE o (B)

Match List-1 w':l s List-IT (Features)
List-1 (Instrt L This was beaten
g Ektars | with two thick
v wooden sticks. %
L Algoja 2; . Main instrumen f
Bhopon |

Meerabal usedf |
play this lnstrument i

d. Nagada © IV Flute like -
. instrument 3

@-Iasrzfﬁ-n%&ﬂﬁaﬁa?ﬂ g

Geft-1 (@A) o eI m

a. TWwarm N 1 Eﬂﬁa‘ﬁ?ﬁaﬁ:
[~ FESrqaEET
N SITaT 21

b, TS g [ i o Y 9

c. AT m.  ge T fle

Choose the masﬂpprapnare answer from the Jpﬁ':

options given be

SIS L)L ﬁmﬁ@mmrﬁtqﬁ
(A) a-IV,b-ghc-1,d-1I

(E) Question Itqsattempted / Gﬁﬂﬁﬁ B E

Which one of thﬁllomng i1s not a Sufi Saint? )

Choose the mosg-appropriate answer from
optlons given beldV:

(A) Dadu Dayﬂ')

(B) Amir Khug‘B

(C) Baba Farid

(D) © Khwaja Metnuddin Chishti
(E) - Question f6} attempted § 6%
Prefera o & -3 gehr wa TE & v
frafafaa ﬁaaﬁﬁamm%ﬁ i
SLiiscti i)
(C) TETHR() (D) mwﬁﬁ
(B) Igeia i

(¥ Scanned with OKEN Scanner



The life history of the saints (which is) available

in poetry form in Rajasthan is known as _

Choose the most appropriate answer from the
'oi:tions given below: - ./
(A) Jhoolna @
\B) Parchi ¥
t) - Jhamaal i

) Vachaika .
((E)) Question not attempted'—> .

3272431

JqEEE, %W | SR 8l _
| ﬁmﬁmﬁmﬁﬁﬁmﬁw%mﬁi
(A) & g
B) ‘"ﬁ' .. M
(C) SHIA . o .
(D) T
- ARa I -~
E) g =,
<

The Amendment Act which ceaSefl thereservation
of seats for Anglo-lndlans 1N 51: e Lok Sabha and

Legislative Assemblies:~ e

Choose the most qpprapriateﬁihswcr from the

options given below: '
(A) 106" Amendment Act 4
(B) | 107“3l Amendment Act )
© 104th Amendment Act <

(D) 105" Amendment Act ﬂ , )

(E) Question not attempted (V] -
a8 wae afufem R Gea Eha?mn aﬂt

ﬁummﬁmaﬁsfém%é%mﬁwm
qHTY T f3ar

81

82

. Who among the following is the recipient of the

Dadasaheb Phalke Award 20247

Choose the most appropriate answer from the

options given below: ™

(A) Amitabh Bachchanqm

(B) Mithun Chakrabortf:i

(C) Rekha (Y}

(D) Rajnikanth _Cﬁ

(E) Question not attemp;ed
ﬁmﬁ—mﬁﬁfﬁmmﬁ}s@w 2024 g

geyrtaa ferar maT 87 N

Lﬁﬁqmﬁm‘iﬁ%m&q#mﬁi
(A) T == fcg
B) T =sradi
©) w@r i
(D) G f;
(E) i s N
* [
N

Which of the following is”not a Rabi crop in
northern India?

q°

Choose the most dppmpriare answer from the

options given below: i

" (A) Mustard ik

(B) Gram -

(C) Wheat | E::I

(D) Maize _ (")

(E) Question not attémgl:éd

e 9 @ -4t 39 wRa o G wae A 29
'ﬁﬂmﬁwﬁﬁﬂnﬁmmmaﬁ

(A) wwI

® - fjj

C) T Q)

(D) WA e g ._

(E) aﬂaﬁaw




‘83"

84

the mirror, the left of the object appears on the
right and the right appears on the left is called-
Choose the most appropriate answer from the
options given below: '

(A) Laterallreﬂection

(B) Total internal reflection

(C) Diffused reflection
(D)

Regular reflection

Question not attempted'

When an object is placed in front of a mirror thcl'
image formed by the mirror is eréct, of the same I
size as that of the object and' is at the same
distance from the mirror as the object is in front
of it, the mirror is- '

Choose the most appropriate answer from the
options given below: A . '
(A) . Concave mirror @)
(C) Plane mirror (D)
(E)  Question not attempted . 'y
T T HY U0 F A v T 3 ador gry a
Staifervy e, 36 ey & SR & gaE S du &
mﬁaﬂwméﬁwﬁw%mﬁﬂﬁ T8
YT R-
ﬁnﬁmﬁmﬁamﬁwmmﬂﬁ
(A) JEaagdoer | (B) Qe 40T

Parabolic mirror

Convex mirror

- © wwEy (D) I QT

ABC - A13)

(E) Wﬂﬁﬁﬂ | frnd

10

18

The phenomenon in which in an image formed by | 85

87

~(B)
 HHE 3 AT ATET 36l Ferd Tt 77T -

‘enzyme In the human body and controls blood "i
“sugar level is the: 1

" During exhalation, the ribs-
Choose the miost appropriate answer from ¢
options given below:

(A) Move up and inwards

(B) Move down and inwards
(C) Move up and outwards |
(D) Move down and outwords -
(E) Question not attempted .
ISBIEA & G gHierdl- f
mﬁaﬁﬁﬁmﬁwmﬁm—i} B
(A) JRIARATHAT AR AT HEATS
(B) = it 3T Y AR o FEAt )
(C) AR AT Y IR Ifey et 2
(D) =R H aﬂtnﬁrwﬁi‘l

(E) aqg?rﬂ?rsrar

The longcst part of an alimentary canal in human
beings is the:

Choose the most approprmte answer from t.he
options given below:

(A) | Sma}l ln_testlne (B) | Large intestine
(C) . Stomach (D) Oesophagus e
Question not attempted | ‘

- . ]
- ETY [ -
'y = L L T -
P S
.“1 e # - ey h o
4 £

- 1 g T
ke B A o A
& - 3
] = R S -
—JI.:L.-I-_ﬁ._h_-."'lm‘r.__-. 'h.-‘ 2 Bl B

1

."i-':-l-'- T
I - I £l i

-l

.a .-'-'-

e T
|. - — -
o a .y LK
- S - ¥ '-‘
' T :'l-.-*- S

I'1

(e
sl
'
%11
4
4
4,

-y

1

Choose the most appropnnte answer from th

options given below: - . ) i
(A) Adrenal gland (B) Pancreas | :
(C) Liver - (D)  Salivary glang ;

0TSy 101 >
| Eﬁﬁ%aﬂtm%mﬁﬁﬂﬁaﬁﬁﬁ%z‘gm 3
fFrefefaa Rl § ¥ waifs seaw st
(A) e (@) 1R 3
(B) - 3r=mer (YfsFama) 3
(C) ¥Fa (o) |
(B) raRaws ' | 1
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ABC - A13]

-a. The special movement 1.

| c. The terminal end of

Match List-I with List-II. = | 90

List-I List-11

Peristalsis
of the muscles of

oesophagus v |
b. The firstandthe ]_m Buccal cavity
smallest part of the N

™

IHy Duodenum
the alimentary canal (¥}

small intestine

d. The part of the %) Rectum
alimentary canal in '
which the mouth =]
opens M
@-I%W@-Hwﬁmﬁﬁm

g1 t&n
a. T et b wigafRwE IN LI
& faw |
b. BN AT FH TEAT AR 11::; R
e BIeT W
c. AR AT 1 3ifaw Rer T4 weoft
d. STERAT ST I8 AT 1) HERT
T o SIS 31T 8 <1
Choose the most approprmt“nswer from the
options given below:
ﬁﬁﬂi“ﬂﬁﬁﬁﬁﬁaﬂﬁ'ﬂi@ﬁ?ﬁmﬂﬁ
(A) a-Lb=IV,c-IId-
(B) a-IIIb-IV,c- II,d_ I
(©) a-Ib-I,c-M,d-1IV
D) a-Lb-IMc-1Iv,d-1]

: | | -1 .
(E) Question not attemptedq(gﬁ?lﬂ?l b

N
In Rajasthan Haansli is worn jirwhich part of the
body? ('

Choose the most appmprmrglnswer from the
o» J

options given below: o o

(A) Ear (B) Hands

(C) Head (D) Nebk

(E) Question not attempted("} -
N e —_—t LSS

frefafaa foreai H 4 7,399 I
(A) & (B) ' |
© & (D)

@ . | 19

Who presented the first scientific classification of
Rajasthan painting?
Choose the most appropriate answer from the

options given below: _H
(A) Ananda Kentish Comaraswamy

(B) Rai Krishna Das g‘l
(C) Vijay Kumar [
(D) W.H. Brown | ﬁ |

(E) Qliestion not attem@

ﬁn%ﬁﬁﬁm?ﬁﬁmﬁgl%mmgﬁ
(A) 3= HIeH FAERR
(B) TIFHVIIH S‘.'
C) FeEFwR o
(D) =Y. . J&A oy
B) @I )
o N
Bugyals are- -

Choose the most appropriate answer from the

options given below: -

(A) Vast meadows in high mountains

(B) . Snow covered mountain peaks

(1)

(C) Dry forested areas ig.kumaun

(D) Dry forested areas ﬁashmu
(E) Question not attempgeg

ﬁﬂﬁﬁﬂﬁﬁﬁﬁﬁﬂﬂf&ﬁaﬂww@:
(A) 3 vl 3 foreqa wyEE & |
(B) atﬁ‘mrﬁaqéﬁﬁﬁ(
(C) Wﬁsﬁ?aﬂ%ﬂm

(D) ﬁtﬂtﬁagﬁ;mé’lﬁt‘
(E) ai';ﬁrﬂmrﬂ m

Q [ Contd...
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ABC -A13]

Maru Raikas are the pastoral groups of Raikas | 94

who are-

~ Choose the most appropriate answer from the

options given below:
(A) Goatherders (B) Cattle herders
(C) Camel herders (D) Sheep herders

(E) Question not attempted

| WWWWWWWWH@&%G&

ﬁnl%ﬁgaﬁmﬁﬁwaf@mwgmwgﬁ:
(A) THERITAIEAE

Gaddi shepherds belong to-

Choose the most appropriate ;answér from the
options given below: )

(A)
(B)
(9
(D)
(E) Question not attempted

TR R Hew @A €

Frefafaa et & @ wﬂﬁm':mg?s :ﬁtiﬁ
(A) '
(B)
(©)
(D)
(E)

Rajasthan -
Maharashtra r
Uttarakhand

Himachal Pradesh -

TSRY |
HERTSE |
13ﬁ1‘|‘@'?€ﬁ
ferarer R
ATART I

e . 20

d. AU SaN

(©) &ad (a), (b) 3R (c)
(D) =T (b), (c)aﬂt(d)

(A)

Sdme of the major National parks and sanctuaries ¢ '
of Rajasthan are-

a. Sitamata Sanctuary

b. Keoladeo National Park

C. Ranthambore National Park

d. Dudhwa National Park |
Choose the most appropriate answer from' the
options given below:

(A) (b)and(c)only

(B) (a), (b) and (d) only

(C) (a), (b) and (c) only

(D) (b), (c) and (d) only

(E) Question not attempted

TSTEIH & F© 6T UHT ITH R WA ¢ -
a.  GTHIGT SR |

b. FadRd UL ITH

c. TN UK 3T
ﬁf&qwﬁw’iﬁﬁmmmg}
(A) 8 ¥t (b) 3R (c) |

(B) 4 (a), (b) 3R (d) -

(E) TR W

“Nilagai” is a species of-
Choose1 the most appropriate answer from the
options given below:

(A)
(B)
©)
(D)
(E)  Question not attempted
e U wSiTfa @ -

o foeredt 3 & watfires sugw saca:
e

¥ h | /
(C) . 1
(D) faHhr
(E) rgafawx

Horse
- Buffalo
Cow

Deer %

(B)

[ Contd...
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. 'The advantages of the cage system of reanng
_ poultry birds are-

. Rearing of larger number of birds

b. Production of clean eggs

C. Control of parasitic disease
© Ensuring proper ventilation

' .
Choose the most appropriate answer from the
optlons given below:

(A) (b)and(d) only

B) (a), (c) and (d) only
(C). (a), (b) and (c) only
(D) (), (c) and (d) only
(E) Question not attempted

g Tl R (et R e ey &

a. 3 ST ufdy = qreE

b. TS SN I

c. SISt T =t fARiEor

d. SUgw A hI gAiEar .

A R Rt 3 & Wt sugw SRS

(A) A (b) 3K (d)

(B) Fad (a), (c) 3N (d)

(C) a4 (a), (b) 3R ()

(D) % (b), (c) T (d)

(E) AJaRaws
97 Milk fever is usually observed in. cows and
buffaloes around calving time and is characterized
by- N .
Choose the most appropriate answer from the
options given below:
(A) Increased blood potassium level
(B) Reduced blood calcium level
(C) Reduced blood potassium level

(D)
(E) Question not attempted

maﬁtﬁqﬁmﬂq%mmﬁaﬂmﬁﬁ
aret fireen Fie & T8I &-

fFrafafaa faeedl § A waffas sugw I E:
(A) THEHNREAT T A EGAT

(B) - Th ¥ hicaasd W Sl AT

(C) T Y QR T il 9T

(D) h ¥ hicHdH Wi I 9T -

(E) SAgaiaas

ABC-A3] (@)

Increased blood calcium level

98

21

100

Mareks disease is a common disease of-
Choose the most appropriate answer from the
' options given below:
(A) Fish (B) Honeybee
(C) Cattle (D) Poultry
(E) Question not attempted- -
T T T AT AT 8 - .
ﬁm%ﬁaaﬁwﬁﬁamﬁammmgﬁ
(A) HSch T (B) AWl HT
(© upEiE D) TR

(E) quiawH |

The Meja Dam has been built on which of the
following rivers in Rajasthan?

Choose the most appropriate answer from the
options given below: | .
(A) SomRiver (B) Kothari River

(C) LuniRiver . (D) MahiRiver

. (E) Question not attempted |

T < forer 7t o S s ST T R
st Rt 3 2 rarfires sages se g
(A) WEAR ®) wRed

© T () wE

(B) iaia W
Ifa:6=>b:7=c:8,then what is the value of

2a+3b-c 9

b+c

aka:6=b:7=c: Sﬁzaz_?_bc AR ICH
1 7?

R ® I

© % o 3

(E) Question not atté:mpted / aiﬂﬂﬂ?r a9
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The salary of Sidhant decreased by 16% in

year due to recession and in the next ye ~.

101 In what time, X 8000 will amount to T 9261 at | 105
20% per anhum compound interest when the

interest is compounded quarterly? ' increased by 25%. The net percentage change 1'1 ‘3‘?
(A) 1 Year _ (B) 9 Months | the salary of Sidhant is: | / A ,F'
(C) 3Years, (D) 1y Years (A) 7%lncrease  (B) 9% Increase [ g
(E)  Questiorfvipt attempted (S, S%Pcrease (D) 7% Decrease ? P
form T % moﬁmmﬁﬁm“m% (E) Qdéﬂt:on not attempted r #
i = & T G61 & wmoh, afk s dmfies et & @a&ﬁmmaaqlﬁ%qzw
Gﬁﬁlﬂﬁmﬂ'& B aﬁzs%agﬂwﬁmm%%mﬁga
®) 1= ®) 9TE yferera R&H 8- -
© 33 @ @ 1) T % 3
® WW Tz (a) 1% B) 9%
- (C) 5%a& - (D) 7%HH it
102 A certain sumfﬁ&comes 8 times of itself in 18 (E) ﬂﬁﬁ L | T
~ years on Compmd interest. In how many years Wi I -3 4! 5
will it become &‘uble of 1tself? 106 If the d:ffgrence between 71% and 62% of a }
“ﬁ?“ﬁﬁﬂﬁﬁ’wm 18 ot o T i 8 Tﬁ'@' number ltsuél what is 25% of the number? :,-‘.Hl‘-
W%'ﬁﬁ“'ﬂgﬁﬁmﬁmﬁwﬁ? ' et Tt % 71% 3f 62% # ofe 81 %IT:R-’I'H@T -
(A) . 7 S L N T 25% 51'%" &
© 3 .6 @w 275, ® 325 b
(E) QueshorH:lFt attempted / ﬂaﬁﬂ?r e ©) 2 ig‘; ©) 250 '.
103 Ifa:b=2:3 (hgn whatis @+ b) : Ga—b)? (E) Q?f,}‘““n BOt altempee aﬂ?rﬂaw
Aa:b=2: 373 (a +b) : B2 - b) TR _ [~ ~"-T‘f“5
(A)  5:3 (’(:% (B) 5:2 107 Which pof} the follomng iS not a Law of 1
© 3:5 @ D 2: | Inhentan"ga? | | .:
(E) * - Question not attempted / Gﬂﬁﬁﬁn‘ﬂ Choose %’e most appmpnare answer from the ' 4
. | o | options given below: n i
104 If the price ot:;i'tfoi increases by .20%, by what (A) L‘t_f;‘% of Independent Assornneﬁt ' t |'
percentage shoifld the consumption of petrol be (B) L%ﬁ of Segregation e A 1
reduced so thaf Here is no change in the expenses (C) Léwjof Dominance )
on petrol? (- @) 15 of Aberration S
ﬁa’l? Tl HcT 30% EE ST @l 3“%'7 IPINT H faha | (E) qclrg,stlon not attempted - l*
sfo i ot e, P S e e | ﬁnﬁﬁﬁﬁammwﬁmaﬁmﬁ%?
AR - . irfife frevedt 3 affee sugmamgh: |
(A) 163 “g - b (A) AT ATE FT R . ;L" '-
B) 133%ey s (B) gﬁ%ﬂwmﬁm .
©C) 25% S (C) =1 fam
@) 20% b« (@) P (o) v
(E) Quesnogot attempted/ 3=I=I?I'ﬂ?f qq | (E) aﬁ.ﬂﬂﬁwy - g
ABC-A13] (@) R 22 . tl . [ Contd... ]
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109

Who is known as the Father of Genetics?

Choose the most appropriate answer from the
options given below:

(A) Charle's Darwin’'(B)
(C) G. J. Mendel (D) Bateson
(E) Question not attempted

. Hugo de vries

©) I dew . (D) %ﬁm
(E) SguRasyw .

Which of the following is not a part of the human
respiratory system?

Choose the most approprz‘ate' answer from the
options given below:

(B) Larynx

(A) Medulla
(C) Bronchi | (D) Alveoli
(E) Question not attempted

ffafae T @ SF-aramT gg1 dF & v ﬂm%’f%‘?

Rreififae Rsredt i & wraifires sagw sag: -

O,

112

() AT (B) 3 (Aftww):
(C) =&t | (D) HiYeHrd (Tfeeraeh)
(E) I7aia w Lk o
110 Curd is formed by the microbial :a'ct_ion of which

bacterium? Y |
Choose the most approprfaig answer from the
options given below: -
(A) Salmonella sp.
(B) Mycobacterium sp.
(C) Lactobacillus sp.
(D) Streptococcus sp.
(E) Question not attempted
<8 forer Sftamop Y gewshat fomar & s %‘?
Frafeafaa freredl § @ waifaes Iugw SWTA:
(A) wreaReTEl. (B) #ARHEFRITEL.
(C) dFradiera @, (D) é@m o

- (B) Srguitaux

ABC-A13}

111

a.
b

C

d

On which of the following parameters the

crossbreeding for  variety

programmes

improvement in poultry are focused on? -

a. - Number and quality of chicks.
b.. - Tolerance to high temperature.
c. . High maintenance requirement.

d. Increase in the size of egg laying birds.
Choose the most appropriate answer from the

options given below: -
(A) (a)and (b) only (B) (a) (b) and (d) Oﬂ'Y

(C) (@)and(c)only (D) (b)and (d) only
(E) Question not attempted
FaFe ¥ T GUR & fIg g go= Hrisha
Frafeafaes o @ for waet W Sesa €2
o A e e
:ﬁrmw:ra;srﬁrmﬁaml
I FEITe Y TTavaEl
ST 3 et IfErat & AR F il

ﬁﬁ%@aﬁﬂﬁﬁﬁﬂﬂwmmaﬁ
(A) & (a) AR (b)

(B) Fael(a), (b) 3IN(@)

23

(E)

(C) -~ Fad (a) 3 (c)
(D) ad (b) R (d)

.aqgaf{?rw-

Whlch is the only river in Ra_]asthan Wthh flows

for all twelve months of the year? -

Choose the ‘most appropriare answer from the

optmns given belnw y

(A) Mahi (B) | Bangangﬁ
(C) Sabarmati (D) Chambal
(E) Question not attempted

uwﬁﬁ?-quﬁaha&ﬁmqﬁ%ﬁ
AR

.'ﬁ%ﬁqmﬁm’iﬁﬁﬂaﬁmwaﬁ
(A) W& (B)  SUmT
(C) - Wt (D) s &
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113 Match List-I with List-IL. 115 Cud is-

List-I =~ . List-II = Choose the most appropriate answer from the
(Name of Tree /- = (Utility of Trees/ . options given below:
- Wood/Grass) "", Wood/ Grass) (A) Partially digested food in carnivores

a. SAGWAN E I Making coal " (B) Fully digested food in carnivores
N Iby burning it C P ly digested food in cattle

b. SALAR T@E II I Animal fodder (D) Fullydigested food in herbivores | e

' . r Feie

E - t att ted

C. DHOK m III. Makin g tools ( ) | Quesllon not atnemp

Q of Agriculture W : ¥ ¥ gatfaw mﬁ'{ T
d. SEVAN & . IV. Making packagir_lg (A) t@ﬂ?ﬂ g 1RGSR tT[lg?r SIS
DHA.MAN;" boxes | (B) WiGTEIRAT & U UTf<Ia ISt
TS T gy emHfg (C) Ty rifirs W & witr siew
Hjﬁ'—l N @‘.[I | (D) NIEIE(TOIRC Tﬁ QI SiS
@amaﬁ,%fuwR FeN/THGY (E) “ﬁ“ A
T A1) ™ g1 ht IuqiiaEn) | [~

o W.—?&TC} L SO S ST 116 The respifatbry organs in fish are:
* - - Choose th€)most appropriate answer from the Rk :{- i

CEIE] %
b mw m TR options given below: |
c. % 1. Y F SR FAHT A) Gills () Fins
d. YEuraR eﬁbl Iv. RRraRsaE. ) SR (D) Lungs
. | (E) ngsf..tlen not attempted
Choose the m Napprapnate answer from the | T Thg T - _

' options given bgiqw: - Fefafetrfered 3§ & waifies suge s
ﬁ%ﬁqwﬁaﬁ’ﬁﬁﬁa&ﬁa&"maﬁtaﬁ (A wEER)  ®) wwde)
(A) a-Lb-II,c-IId-IV (C) i%a D) ¥
(B) a-—IV,br-_]ITI,e—II,d-I (E) AT 94 |

(C) a-II,bﬂ],'I,e-IV,d—I
(D) a-II,bwyV,c-1,d-1I
(E) Quesueﬁ‘\ Mot attempted / 313’\‘!‘?(?[ H%T

117 Which of the following is the pastoral community |
of Rajasthan? "

Choose tha most approprmte answer frem the ‘I |
114 In cattle dlgestm of cellulose occurs in- options giv¢n below:
Choose the m@ appropriate answer from the -(A) Rdikus
| - (B) Dl'l}lgars‘
options glven below:
(A) Small lntestme (B) Large intestine (©) G@r Bakarwal
O Oesonh © | (D) Gaddi Shepherd _ Y
© o H(Q'ls (D) Rumen (E) Question not attempted ~ " o
(E)  Questionggot attempted frafifard & S99 TSEs F57
Pt et 3 & wratfrs sugem s gt | 'ﬁ%nﬂammﬁ:
(A) E!?I'é’rai'l?&:  (B) wEtATH - | (A) (B) AW .
©) wF O (D) TR _ © (D) TSR
(E) 3uiayy AT | (E) fHaRawy :
ABC-A3] (@) - 24 C’ [Contd... -
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118  Match List-I with List-IL

119

ABC - A13]

i
List-I List-II")
(Shepherd (Bﬂﬂﬁ} to)
community)' [
a. Raikas L. Jﬁl}‘nu and Kashmir
b. Dhangars II. Rajgsthan

c. Gaddi Shepherds III. Maharashtra

d. Gujjar Bakarwal 1IV. Hi‘l_'l_fl_FChal Pradesh
geft-1 % 91y FEi-11 7 e Rl

- aﬁr-n("';’;
(TSI THRT) (i)

‘a. gl I W%ﬂ?'ﬂ-‘mﬂt
b. TTR I T
c. TETEA III. WEWrsg

o TREEEE V. R

Choose the most aﬁproprmteqhswer from the

options given below:

ﬁ%ﬁqwﬁﬁﬁ%aﬁfmﬁmﬁwaﬁ

(A)
(B)

a-1,b-1Il c - Ile{g

aIHb Ic-1V,d-1

1C) aIVb IIIc—IIdg
(D) a-ILb-II,c-IV,d-E

(E) Question not attemptecﬁ!ﬂﬁﬁﬁ El‘ﬂ'

In India the Wild Llfe P@ctmn Act was

lmplemented in-

TR I IS a ST aqﬁ:ﬁwm%mwm

.

Choose the most appmprfatmnswer from the.

options given below:

ﬁn%ﬁaaﬁmﬁa FTE
N
o M,
©
©)
®)

O

1970 |
Question not attempted / alﬂ?lﬁ?l TA

©

25

120 In sports and games the Dronacharya Award 1s

121

given to:

Choose the most appm;zq:fte answer from the

options given below:

(A)

(B)
(&)
®

(E)

w.
Players of Archer)&
To eminent coﬁch@\]

Players of Olymplmames

Players of Commonwealth Games

Questmn not attempted

v Ao e ]
PR Rt 3 & et Jugw ST

(A)
(B)
©)
(D)

(E) -

ditareh ¥ Raenfeaiay

The amount of Award Ghbney for Paralﬁnpic
Games 2024 (Summer aF‘cT.lWinter) Silver Medal

winner in India is: ™M
: =
Choose the most appropriate answer from the
options given below: - y=j
(A) < 50Lakh 22
'(B) <30Lakh N
(C) X 1 Crore g
(D) < 75Lakh. ‘88

(E) Question not attenﬁ‘?ed: |
R | SUatrass @at 2024 sy 1R wiqenrett) &

mqﬁﬁﬁmﬁ;ﬁﬂgcﬁwﬁr%:
ﬁm%@ﬁﬁawirﬁwmmaqﬁmﬂﬁ
@A) Tsowmma 0 N

@) 309 r(:,

©c) T 13 AL

(D) X 7594 ©

() IARawH
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122 Who among the following has never been (upto
September, 2024) . the Chief 'Minister of

Rajasthan? | .
Choose the most appmpriate answer from the

options given below:
(A) Bhajan Lal Sharma
(B) Bhairon Singh Shekhawat
(C) SachinPilot =
(D) Ashok Gehlot
Question not attempted

ﬁnﬁﬁﬁﬁﬁraﬁww(ﬁaﬁ 2024a$)tmw1=r
ﬁwfiﬁmﬁ%maﬂtﬁi

(A) YSAAAIHEI (B) . 3 Rie e

(C) wfAwEeE (D) aﬁﬁmﬂaﬁﬁ

(E) IAJaid ¥

123 Which of the following is not a metal?
~ Choose the most appropriate answer fmm the
options gwcn below: - o
(A) Magnesium (B) Mcrcury' _
(C) Sodium (D) Phosphorus
(E) Questlon not attempted |

ﬁmﬁf‘@ﬁﬁﬁaﬂq tmraé’f%?

| 124 Choose the incorrect 0ptlon about the 1magc
" formed by a plane mirror. The image is:

Choose the most appmprm;e_ answer -from the
~ options given below: L e |

(A) Ofthe same size as thc object

(B) Virtual = . . . o

(C) Erect and laterally mverted

(D) ‘Real , i
(E) Questlon not attempted

Hﬂﬂaaﬁwmaﬁmﬁnﬁﬁﬁ%aﬂﬁm
fracy 1 aa vy Yfafrar glare-
ﬁmﬁﬁaﬁaﬁﬁﬁﬁwﬁmmmaﬁ
(A) aﬁr%wzﬁr e

(B) ST

(©) mmaﬂrmﬁa am(aaaﬁm)

(D)

(E) a‘lﬂﬁﬂﬂnﬂ

ABC -A13] ®

125 Whn open

(C) Komal Kothari

| (E) Question not attempted

ﬁ;a?r 10449 1956%a‘1€rmaﬁﬁlﬁlﬁ7ﬁﬁ

'(C) Vijiyadan Detha

- mﬁﬂﬁﬁmmmaﬁ

(E) uiauH

-.!.F-"'l:'«i'_.ﬂL >

PRt W

ed almost 300 schools between 1944 to

1956 in the desert villages of Bikaner? Y3 A
Choose the most appropriate anSwer from the

options given below: - i 3
(B) Kripal Singh

(D) Swami Keshwanand

T 300 T TeA?
Prefrfad frredl & & waifare J9gw ST

(A) JEEgaEd  (B) FuTe {4 | ;-‘é"}

| (c) A B (D) = Ry

C’"ﬂﬁﬂﬂ 9’5 | k ;; 1

Who ameng the followmg may be called the first
prose writer of Rajasthani literature? ‘

(A) Meghraj Mukul

(B) Shiv Chandra Bhartiya

(D) - Vijay Singh Pathik | _'
(E) Question not attempted SR
PR ¥ & fol wearh a1 s
(A) A g ® ﬁmaaqr«nzr i
Pbetry work which describes the great

achievements of a dynasty or an individual is:
Choose the most appropriate answer from the'

options given below:
(A) Prakas (B) Rupak
(C) Raso (D) Vigat -

(E) Question not attempted B /
SYfstY T Ful FRdT 8, FHETdl g:

(A) Y™ (B) 1‘
© T o fm
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128 One stringed musical ; mstrumenit{pat can produce 131 Which fair is held at Bha'y_ﬁarh Bandhya village

129

130

ABC -A13]

. a wide variety of tunes and melGfles is called:-

Choose the most appmprrate &%'swer from the

options given below: [
(A) Pungi (B) Ra,%nhattha
(C) Ektara D) Khbhal

(E) Question not attempted ’:3
@maﬂwﬂﬂmﬂﬂaﬁﬁﬁqmﬁgiaﬂt

T I L THAT 8, FEATAT &: o]
ﬁﬂ%ﬁﬁﬁmﬁﬁﬁwﬁmﬁwwgﬁ

(A) Tt (B) ua‘r”u\w
(C) THaAr - (D) EF?[IH
(E) ITqaRd W ' ')

(Y}

The word ‘chhe’ indicates the éaljarati influence
on which of the following dialects?

Choose the most appropriate ﬁraiswer from the
options given below: L

(A) Mewati . (B) Bhm |

(C) Dhundari (D) “{%ﬂdi |

(E) Question not attempted (¥}

T2 Y’ HH-HF St WIS S aiare?

Freffad fyeeat § & watfire Iug® ST EA:

A)- T (B) :}3
(C) <&l (D) W

(E) oraiayd N

Cht}tase the most appropriate answer from the

options given below: M

(A) Kaila Devi Fair (B) Sh.p‘Mahavujl Fair
(C) Kapil Muni Fair (D) Beﬁéshwar Fair

(E) Question not attempted "
TSTEYTH 3 SATfeaTdT @St mmq%{mﬂmﬁq

87
ﬁmﬁmﬁm’iﬁﬁmﬁmm?ﬁ
(A) Ferdfrder (B aﬁﬂﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁl

(C) wRmghder (D) svrETH
(E) Igaiayd

® L F

- (B) (a),(b)and (d) onlg\'

near Jaipur? )
Choose the most appropeﬂre answer from the

. options given below: O\

(A) Kapil Muni Fair [
(B) Khalkani Mata Dmlk‘iy Fair
(C) Sheetla Mata Fair m
(D) Karni Mata Fair o

(E) Question not attempted
SR & e ﬂmwmﬁﬁq—mﬁwm

%‘?_

(B) ArEaweftATarT
(D) FEffATaTdAT -
® s oy

Identify the characteristic Gehtures of the Aravali
region in Rajasthan.

‘a.  The Aravali mouptdins are also called

Aadaval mountain{¥)

b. The Aravali mount®if range is regarded as |

one of the world’s 6}dest mountain ranges.
c.  Its height increasés™from South-west to
North-east. 0N -
d. Gurushikhar 1s thmlghest peak of' the
‘Aravali ranges. -

Choose the: most appropriate answer from the

options given below: L.

(A) (a), (), (c)and (d)g

(©C) (a), (b)and (c) only, |

(D) (@), (c) and (d) ODJN

(E) Question not atte d
e srueh @ AR H T

?ﬁﬂ%nzl

mﬁ?ﬁqa‘aaﬂmrljmqmgaﬁmw
b. IWE dd % g I Yaq 99q
a@aTtrFﬂGrﬁﬁ%l
c. = T IR ‘%ﬂﬁm{é'ﬁaﬁt
gl &l
TRRIRER STae el T Gt el <N 2
ﬁqmﬁwft% IqgeH I I

(A) (), (b), (©) 3R (D)

(B) %ad (a), (b) AN (d)
©) Faw (), (b) AR ()
D) Fad (a), () 3 (D)

(B) AT

(¥ scanne d with OKEN S
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133 Rajasthan is situated in the
- (A) East - Coast

134

135

ABC -A13]

- (©)

(A)

part of India.

(B) North - Western
North -Eastern (D) North-Southern
(E) Question not attempted

RYA Y@ S s H Rua R

(A) (B) IuR-ufindt

-l (D) SR-3Rf
I T4

(C)

(E)

Due to the high utility of this tree in the Thar
Desert of Rajasthan, it
‘Kalpvnksha of the desert

Identify the tree from given below options.

Thor (B) Babool
(C) Khair (D) Khejri
(E) Question not attempted

ST ¥ IR 96ede o STeitsh I9artt 8 &
SIVT 0 T&T Y TEE I “HeIqer” el sl ¢l
ﬁi’m&ﬁm‘fﬁﬁqﬂ?ﬁmﬁﬁm

(B) T
D) T

is called as the

In sﬁmmer, hot dry and dusty winds which blow

“in Rajasthan are known as:

Choose the most appropriate answer from the.
options given below | |

(A) Norwester
(C) Loo

(E) Question not attempted

Wﬁ;ﬁwmﬂaaﬁmeﬁgﬁnﬁ@ e ol

14 haoTdl g:
ﬁm%?eaﬁm‘tfrﬁwaﬁbﬁmﬁeﬁtaﬁ

(A) TMERE . (B) BH
© 1 | O
(E) JuRawyd '

(B) Fohn
- (D) Chlneek

28

136 Recycling can be done for:

137

| Choose the. most appropriate anSWer from the m

. (B)

a. Metal cans
b. Medical waste

C. Radioactive waste -

d'. Plastic bottles

options given below:

(A) (a)and (d)only

(B) (c)and(d)only

(C) (a)and(b)only

(b) and (c) only
Question not attempted

i S A s

|
- e -
e YT
> -=h-'l:‘-‘ fue !lltujﬂﬂ-ﬂ-‘“: W, = *?r
LA PR £ WG W

] , 8 .
] . i .
- =

A s il e . el

ie
¥
gﬂi
8
g =

3 '] .. '
J P

®) . s

" The microorganism that causes Rabies 1s a-

Choose the most appropriate answer from the

~options given below:

(A) Plasmodium
Fungi

(C) Bacterium
(D) .
(E) Question not attempted
W%ﬁ’lﬂimﬁwﬁﬂa%-
ﬁﬂﬁﬁaaﬁwﬁﬁ%wﬁhwamwaﬁ
(A) eHIfeaT

(B) Hd+ .

(C)
(D)

(E)

Virus

3T I

J—

(=

=

—

=1

er: "
i G R

¥
L |
" -
1 3 y . " -
=
2 i 2 ) -
" - : .
.. &
- "_ . [
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138 Which of the following materials cannot be used

139

¢

*ABC-A13]

©

for making compost/manure?

Choose the most appropriate answer from the
options given below:

(A) Rotten food materials

(B) Oil and paint

(C) Fruit and vegetables peels
(D) Excreta-dung

(E) Question not attempted

mﬁﬁﬁ-mmmwﬁﬁ
v Tt R T wew
ﬁmﬁaﬁaﬁmﬁﬁﬂmmmﬁwaﬁ
(A) U FCER yaTd

(B) daAINY -

(C) el IR Gissr & foetr

(D) TR 3URTE

(E) STIaiawH

The fuel we usé in the kitchen exists as a liquid.
When it comes out from the cylinder it becomes

‘a gas (Change - A) then it burns (Change - B).

The following statements pertain to these

changes.

Choose the.most appropriate answer from the
options given below: |

(A) Both Processes A and B are. chemical
- changes

None of the processes is a chemical

(B)

change.

Process - A (Change-A) is a chemical

change. :

Process - B (Change-B) is a chemical

change.

(E) Question not attempted

AT 3 TN 1 aTel $U B9 3TaEAT | BT 8l 9

7z Ryeket ¥ STe] AT W1aT § O I8 A9 o7 ST 3

(aPEd - A) 30 918 I8 STeraT @ (IRE - B)) <

R &y 37 yREdHl A dafa €|

frafeRaa faeredl & @ waiféres Iggw ST TH:

(A) ATIHRT A 3R B Tarftes gitad g

(B) SNT9fHaTs A ﬁtBﬁﬁ?ﬁi‘lﬁmﬁ?ﬁ
yftad= &l 2l

(C) iswaT- A (I - A) T TR qiad &

(D) ufsrar- B (aftad - B)@mﬁmtrﬂaﬂq%l

(E) IJuia¥d

®

(D)

29

140

141

(D)

(B)

Which of the following is not a chemical change?

Choose the most appropriate answer from the
options given below:

(A)
(B)
(®

Melting of iceberg
Ri_pening of fruits
Fermentation of grapes
Digestion of food

(E) - Question not attempted

Preffad & & FH-a TarfiE aRadT T 27
frefafaa freedl § @ waiferes I9gw ST TH:
(A) v (e ) o e
B IEIRETI

3Tt & feRoaT

WIS T 9T

AR 9H

©)
(D)
(E)

Which of the following is. nof the indigenous
milch breed of cattle? |

Choosei' the most éppropriate answer from the
options-given below: |

(A) Tharparkar

(B) Sahiwal

(C) Jersey

(D) ' Red Sindhi -

(E) Question not attempted

ﬁmﬁr@aﬁﬁaﬁwﬁ@%ﬁéwﬁmﬁ
Tl 87 | '
ﬁmﬁiﬁaﬁﬁﬁﬂﬂuﬁ%mmﬂﬁ
(A) HRURET
(B) @R %_
(C)
©) wefift
E) IaRawH
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142 The Foot and Mouth disease of cattle is a-

143

.. .(A) Fish [\\

Choose the t appropriate answer from the
options givenbelow:

(A) Fungaldgease
- (B) Plasmdial disease

" (C) Viral diMase

(D) Baeter@disease

Question not attempted

tﬁpﬁmrqmmr &I UT -
ﬁﬂﬁtﬁﬂﬂﬁﬁﬁﬁﬂmﬁmmﬁwgﬁ

The highest percentage of fat is found in which
animal produat®
Choose the mt appropriate -answer from the

options gwen&lew
(B) Esg
(C) «Cownfild (D) Meat

- (E) - Questlﬂot attempted -
-'Fﬂfwm ST T 9faeTa gaifeen aiar &7

'ﬁm%f“@ﬁﬁﬁrhﬁﬁmﬁ%mmgﬁ
(A, FAt M (B). ¥
© - mzrmrﬁ (D) =iE

144 In Wh.lc.‘.h of ﬂﬁ following animal products, the

mmunﬁi:n pex%]tage of protein is found?
Cheese the ‘most appropriate answer from the

{1L..,

options glveﬂ'ﬁi:lew

(A) Fish (B) Meat

(C) Cow mpi (D) Egg

(E) Questlﬁn,-net attempted

ﬁﬁ%ﬁaﬁﬁ%ﬁeaﬂmﬁmwmﬁ

REmtr-aaT%-{ "l

(A) “@Fﬁ . (B) rn‘er .

© *""*‘EF Loy s

(B) Safmyy 0 |
~ ABC-A13] @ " 30

:

[ L ".-"-'-_'II-
i,y 7

! "-:",-"."Lf-t;.

<
. jr. P
.aa‘ ‘

ng where Crop Pmdllctlon: -3
k etc. are done on the 331110 |

¥ 1.1'

Th'e System Of fal'l’l'll

and raiq‘i.ﬂg of livestocC

farm 1S ﬁ]led as- '
fﬂe most appmpriate answer frem the

Choose A3
optlonsgif"en below: % ; {
(A) Miged cropping - - ,
(B) (ff(;p rotation . ARG
(C) (5 gamc farming |
(D) Mixed farming

ed
(E) Quektion not attempte ''''''
At 7 e AT forEs G Seqra aﬁtm

:m-wa;-tﬂ-m (q;rﬁ)ﬁﬁqm?r% m"i _

- [ ".._’- e &
i -
il - -
-_lr-w A =

The c1q%wh1ch the kite festival is eelebrated in

Ra_]asthﬁa on 14™ January the day of" Makar

Sanla'an‘gqls. B
Choose(te most appropriate answer from the

| eptiensﬁ'en below:

(A) HRkaner

@ e
(C) Ajger
(D) Udaipur

(E) O'l_l,estmn not attempted
TSI 1 4 SHa, wmﬁr%ﬁqwm

ﬁw%f@aﬁﬂﬁﬁmﬁhmmmgﬁ
(A) R

®

(C) 3N

- (D) AR

(E) Ifaf@wx

[ Contd...’
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147 Ministry of Jal Shakti has taken up the “Jal Shakt;
Abhiyan” with the theme “Catch the rain — where

it falls when it falls”, Whlt:h of the following are

major intervention of the campaign?

a. ‘Water

conservation and Rainwater

harvesting

b. Renovation of tradltlonal and other water
bodies/tanks

C. Reuse and Rechargé of bore-wells

d. . Watershed de#elopment E

e. Intensive afforestation

Choose the most apbro;m‘nte answer from the
options given below:

(A)  (b), (c), (d) and (e) only

- (B) (a), (b), (c), (d) and (e)

(C) (a), (b) and (c) only
D) (), (c) and (d) only
(E) Question not attempted

SERILREICEERE SRS BRI C ) Wﬁ

-aqfﬁqm‘i—aﬁr%'ﬁﬁ, w1 e e off < 3

Hra

e & sHfiram A g e 27
-a. STt TTEIT 3t st Gﬁr 'FIH'EFT i

b wrafE AR = e ﬁmti’r /&

ECiEICay |

c.  SIael T A ITENT aﬂtﬂ’i‘m
d. s e |
€. & FAUYT

148

149

Which of the following Reactor Type is currently:
operating in Nuclear Power Plants of India
situated in Rajasthan? '

TR 35 AT St et 3 @ qrsreenr i Rera At
3 forer 3 & e epr o1 Ty Rrgeret 87

Choose the most appropriate answer from the -
optiens given below:

| ﬁmﬁiﬁaﬁﬁwﬁﬁﬁwﬁ%ﬁmmgﬁ
(A) IPHWR 590 (B) VVER 1000
(C) CANDU (D) BWR

(E) Question not attempted / aiaﬁ‘ﬁ?[ b
‘Gram Swaraj Abhiyan’ was undertaken under:
Choose the most appropriate answer from the
options given below:

(A) Sabka Sath, Sabka V1kas Mera Gaon

Mera Desh T

- (B) Mera Gaon, Mera Desh | ,

150

* (O)

. Sabka Sath, Sabka Vl.kas : .
(D) Sabka Sath, Sabka Gaon, Sabka Vlkas

(E) Question not attempted

et faseat 7 & waifas suge sata:
(A) TS 9T, GahT fah, AU i, U ST
(B) W7, AT

(C) H=aT AT, T fahiey

(D) T U, G Td, T faehrg

(E) STgaRa s

The first Sherpa Meetings for G-20 under £he

. presidency of India was held at:

ﬁ%ﬁqnqﬁaﬁerﬁawmmw#

EREE DI

(A) ¥ (b), (©) (d):*ﬁt(e)

®B) (a), ®), (), @) 3N (e)

(©) ¥ (a), (b) 3 (c)

D) ¥ (b), (c) K (d)

(B) IaRa vy |
ABC -,'A13] @

lllllllll

31

------
,,,,,,,,,

Choose the most appmprmte answer from the
optlons given below:

(A) Surat (B) Udaipur .
(C) Mumbai (D) Jaipur
(E) Question not attempted

mﬁmw%mhc-zo%%qmm
3% FEl [T T o)

Pt fosedt # & waifaes sugw saosd (
(A) qW@ (B) AW

© =% (D) SEAR

(B), e s
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